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DELAVSTVO SE UPIRA 
KRIVICI IN NASIUAM 

Nad dve sto tisoč delavcev stavkalo koncem sept. NRA 
na preizkušnji — Kapitalisti diktirajo vladi 

NAVZLIC ogromni krizi in kljub NRA je koncem septem-
bra stavkalo v Zed. državah okrog dve sto tisoč delavcev 

^^Stev i lo stavk in stavkarjev je skozi prošlih pet tednov na-
raščalo, srd delavstva proti izkoriščanju in drugim socislnim 
krivicsm j e dobivsl izrszs v iprotestih ter v pristopanju v uni-
je, in vlada je postala pozorna. "New deal" torej ne učinkuje, 
kot so obljubljali. Pozabljeni človek je nezadovoljen in spo-
znava, da ostane pozabljen, dokler se ne uveljavi v družbi 
vladajočih s svojo silo. 

'fj 

Največje so bile prošli mesec 
stavke v Pennsylvaniji in v 
New Yorku. Nad industrijo in 
lokalnimi oblastmi v Pennsyl-
vaniji gospodari jeklarski trust, 
ki ns prostranih ozemljih kom-

ij še vedno operira s pri-
vatno policijo in v splošnem 
pa s pomočjo šerifov, ki so po 
večini naj poslušne jŠi hlapci pri-
vatnih interesov. Governer Pin-
chot je edini izmed oblastni-
kov, ki je v teh stavkah dejal 
magnatom, da se igrajo * og-
njem. Mera potrpljenja med 
delavci je dopolnjena. Zdaj tir-
jajo pravice in pa boljši griž-
ljaj, ^i so ga jim obljubovali 
republikanci in demokrati. Na-
mesto ugoditve so kompanije 
poslale proti delavcem svoje izkoriščanja. 

privatne Stražnike, in položaj je 
postal v teh sporih skozi prošlo 
poletje tako napet, da je go-
verner Pinchot v par slučajih 
odvzel kontrolo privatni obla-
sti ter jo začasno izročil svoji 
milici, katera je pod njegovim 
poveljstvom. Ker pa so se vod-
stva kompanij, posebno še ma-
gnatje jeklarskega trusta, ro-
gali njegovim priporočilom, se 
je peljal tparkrat k Rooseveltu 
in mu potožil, da kapitalisti v 
Pennsylvaniji nočejo razumeti, 
da je kriza potisnila delavce 
prav d 0 praga desperatnosti in 
se je bati hudih posledic. Izko-
riščanje je nepopisno. Plače 
n>^ke. Vsakega, ki je osum-
ljen pristopa v unijo, odslove. 

Nekatere premogovniške dru-
žbe v Penni so končno pristale 
priznati unijo UMWA. Premo-
govniške družbe, katere lastu-
je jeklarski trust, pa so neiz-
prosno za odprto delavnico. V 
protest proti njim je v Pennsyl-
vaniji zasitavkalo okrog 100,-
000 delavcev. Ob enem so pre-
mogarji jpodvzeli agitacijo, da 
pridobe v unijo tudi delavce v 
jo.klarnah. Tisoče se jih je že 
odzvalo. 

Pod pritiskom te stavke se je 
luril tudi predsednik Roose-
velt in hitel podpisovati dodat-
ni pravilnik, kateri vključuje v 
svoje območje tudi premogov-
nike jeklarskega trusta. A še 
celo potem, ko kompanije ta-
ke zaobljube podpišejo, jih ne 
mislijo držati. 

Iz detroitskegs urada NRA 
poročajo, da imajo najmanj 

tisoč pritožb proti kompanijam 
v Michiganu, katere kršijo pod-
pisane pravilnike, ampak ome-
njeni urad naznanja, da so 
"dokazi pomankljivi" in da 
vsled tega obtožnic ne more 
ftrtati v Washington. 

Do danes je bila eblaSt na-
silna vzlic "new deatu" samo 
*t*ti delavcem. Kapitalistom 
l i Storila ničesar, daai j s nji-
hova sabotaža oči v i dna, ker ho-
čejo z njo ubiti učinke Roose-
••Itovega "umešsvanja v pri-
vatni busin 

V New Yorku so se podali v 
ss izboljšanje mizemih 

totmer delavci rasnih strok. 
Dniibam so ns uslugo sodniki 
* "mdžunkšni" in pa policija 
• •vsflxni krepeljci. 

V Ohiu valovi duh odpora 
fossbno med delavci v jeklar-

pasu Youngstowna, v 
«eubenvillu, in med premogsr-
IJ: Tudi premogarji v West 
"tfiniji zahtevajo več kot pa 

obljube. 
Fordova tovarna • Chester-

je vsled stavke "usts 
obrat, Ford pa je zagro-

zil, da bo rajše prenehal obra-
tovati vsa svoja podvzetja, kot 
pa da bi v katerem priznal uni-
jo. On je absolutno in edino 
za odprto delavnico. 

V Detroitu so koncem sep-
tembra zastavkali mehaniki v 
avtnih tovarnah, s katerimi 
kompanije niso mogle iposto-
psti tako arogantno kakor po-
stopajo z neizučenimi delavci. 

V Chicagu je policija areti-
rala stavkarje. ki so piketirali 
pred tovarno za izdelke iz us-
nja. Sploh >e policija v Chi-
cagu najboljša zaveznica kom-
panij, katerim s silo pomaga 
poraziti stavkarje in ohraniti 
družbam privilegij nemotenega 

Samo naprej, neglede na ovire 

Vlada je «v takem nervoz-
nem položaju brezmočna. Ka-
pitalistom se ne sme zameriti 
pa tudi med delavci bi ai rada 
ohranila simpatije. Vsled te 
njene neodločnosti tudi njen 
program, zapopaden v Niri, 
ne bo uposlil nadaljnih mili-
jonov delavcev, niti ne bo 
dvignil kupne moči do takih 
višin, kakor je obljubovala. 
Ljudstvo si bo moralo najti 
drugačen izhod iz krize kot pa 
je demokratska stranka. 

Seja eksekutive S. P. 
Dne 2 9 . - 3 0 . oktobra b 0 

Chicagu zborovala eksekutivs 
spe. stranke. Dne 29. okto-
bra zvečer bo priredba v spo-
min E. V. Debsa, združena z 
banketom. Vstopnina—vsa po-
strežba vključena—je $1.25. 
Isti dan bo imel klub št. 1 slav-
nost 30-letnice, na kateri bo 
govoril Norman Thomas, ali pa 
kateri drugi zastopnik soc. 
stranke, če bo on zadržan. 

NALOGE KLUBOV JSZ V 
PROŠLOSTI IN DANES 

P 

STANJE AFL OB NJENI 
153. REDNI KONVENCIJI 

Ameriška delavsks federaci-
ja (American Federation of industrijah in v neštetih ma-
Labor) je prošli pondeljek o-
tvorila avojo 53. redno konven-
cijo z najboljšimi nadami v bo-
dočnost. Do tega poletja je 
naglo hirala in izgubila je bi-
la tudi vpliv. Štela je komaj 
š e dva milijona dobrih članov. 

V svojem poročilu pravi ek-
sekutiva, da je članstv0 v tem 

nizacije v par drugih temeljnih 

njših o brstih. 
Eksekutivs AFL prsvi v svo-

jem proglssu in poročilu kon-
venciji, d s dosedsj podpisani 
pravilniki niso zadovoljivi zs 
delavce, ker določajo predolg 
delovni čas, večinoma štiride-
set ur ns teden, nekateri ps tu-
di do 50 ur. Edino, ako se ga 

letu znatno naraslo. Predsed-j zniža splošno na 30 ur v tednu, 
nik AFL Wm. Green pravi, da bo pomagalo zaposliti stotisoče 
je letos pristopilo v unije okrog nezaposlenih. Sedanja zniža-

Napredek švedske socia-
listične stranke 

Social-demokratska Stranka 
na Švedskem je imela ob zak-
ljučku svojega statističnega po-
ročila januarja 1933 blizu 313,-
000 članov v 1,957 postojan-
kah. Lani je narasla za 16,291 
članov in 220 postojank. 

poldrug milijon delavcev. Po-
ročila iz vseh krajev zatrjuje* 
jo, da ameriški delavci še niso 
bili za organiziranje v unije 
nobenkrat tako dostopni kakor 
sedaj. 

Vzlic temu pa je AFL v pri-
meri s številom ameriških de-
lavcev le mala, šibka organi-
zacija, z nekaj milijoni ohlap-
no organiziranih članov. To-
da »preobrat na bolje je pričet 
in to uvaja tudi več idealizma 
v unije. V tem oziru so naj-
bolj delsvni socialisti. 

O United Mine Workers po-
roča New York Times, da je 
dobila s pomočjo Nire 350,000 
novih članov in je tako spet 
postala najjačjji nnija v Ame-
riški delavski federaciji. 

Delavci jeklarske in avtne 
industrije so še neorganizirani, 
istotako so še brez jake orga-

Demonstracije v Milwaukeeju proti 
nemškemu poslaniku in posledice 

Na obisk v Milwaukee je dne ker so sploh koga aretirali, de-
17. sept. dospel poslsnik Hi-
tlerjeve Nemčije, bivši kan-
celar dr. Hans Luther.. Komu-
nisti so privabili s svojimi napi-
si pred njegov hotel precej lju-
di. Nastal je pretep, in Mil-
aufeee Leader piše, ds ne ve, 
aH so ga izzvsli komunisti, sli 
policaji, psč pa konstatirs, da 
bi ljudstvo v Milwaukeeju po-
slaniku Luthru lahko z ignori-
ranjem pokazalo, da je nedo-
brodošel, namesto da mala sku-
pina s svojim nsstopom obrača 
nanj nepotrebno pozornost 

V tepežu je bilo 22 udele-
žencev, ki jih je časopisje raz-
glasilo zs komuniste, aretira-
nih. Enega so odpeljali v bol-
nišnico. Da-li so res člani 
kom. strsnke, ne vemo. Mest-
ni prsvnik socialist Raskin je 
izjavil sodnik v da aretirancev 
ne bo prosekutiral. Sodniki in 
kapitalistični listi so se selo 
zgražali radibega. Milwaukee 
Leader obsoja tudi policaje, 

mokrataki in republikanski po-
litiki ps odgovsrjsjo, ds ko-
munisti v Rusiji ne smej0 de-
monstrirati pred nobenim nem-
škim konzulatom in Še manj 
pa pred Hitlerjevim poslani-
kom v Moskvi. In ko je bil po 
padcu caritrtia in po brestlitov-
ski pogodbi ksjzerjev poslanik 
v Moskvi umorjen, je boljievi-
šks vlada krivce in obtožence 
usmrtila brez kake posebne 
obravnave. 

Ko je pomožni mestni prav-
nik predlagal, da naj se ob-
tožnico zoper sretirsnee umak-
ne, je sodnik George E. Page 
predlog zavrgel. 

Policija v Milwaukeeju js 
pod kontrolo "nestranksrske" 
večine v mestnem svetu, ksters 
ji imenuje tudi načelnika, In 
istotako so vsi sodniki "nestran-
karji", kar v Milwaukeeju po-
meni demokrate in republikan-
ce. 

nja pa ne morejo imeti ugod-
nega učinka. Poročilo dalje 
konstatira, da so tudi tplače 
prenizke in ne soglašajo s ce-
nami življenskih potrebščin. 

Važno vprašanja za AFL je 
forma unij. Zdaj so razdelje-
ne večinoma po strokah, torej 
kot so bile že desetletja, med-
tem ko bi morale biti na seda-
nji stopnji industrialnega raz-
voja organizirane po industri-
jah. Nekateri so za reformo, 
afcarokopitni vodje in delavci, 
ki so zaljubljeni v svoje unije 
po poklicih ,pa se zelo upirajo. 
Tudi industrialci sami priporo-
čajo da če se že morajo poga-
jati z unijami bi se rajše samo 
z en© v kateri bi bili vsi delav-
ci njih podjetja namesto z ma-
šinisti posebej, električarji po-
sebej, operatorji strojev pose-
bej itd. 

AFL je v tem letu jpokazala 
malo več militanfenosti ki pa bi 
prišla do veljave le v formi in-
dustrialnih unij. Konvencija v 
Washingtonu bo pokazala da-
li je A Hi v tej krizi kos svoji 
veliki zgodovinski nslogi. 

Socialistična konferenca 
severnih dežel ; 

V prvi polovici meseca sep-
tembra se je vrfils konferenca 
socialističnih strank severnih 
dežel v Kopenhagnu na Dan-
skem. Udeležili so se jo za-
stopniki danske, švedske in 
finske soc. strsnke. Prisostvo-
vali so tudi zastopniki norveš-
ke stranke. 

IONIRJI, ki so 1. 1901 ustanovili prvo slo-
vensko socialistično organizacijo v Zed. 
državah, so imeli v svojem načrtu agita-

cijsko in prosvetno delo med slovenskimi pri-
seljenci. Njihove moči in sredstva, ki so jih 
imeli na razpolago, so bile šibke, in težave 
ter ovire ogromne. Njihov klub je razpadel. 
Reakcija pa j e ostala in nazadnjaštvo se je 
bohotilo, ker ni bilo organizirane opozicije. 

Julija 1903 je bila socialistična postojan-
ka med Slovenci spet obnovljena. Zahtevala 
jo je potreba. Ustanovila je svoje glasilo 
Proletarca ter razprostrla niti svojega de-
lovanja v vse slovenske naselbine. 

Nihče ne more preceniti ogromnega dela 
slovenskih socialističnih klubov ter JSZ. Ve-
liko lažje se ga podcenjuje. Edino Finci v 
tej deželi se lahko ponašajo s tako aktivnim 
gibanjem, kakor ga predstavlja JSZ. Toda 
med Finci je po vojni zelo ponehalo, med 
tem ko je naše naraslo. 

Klub št. 1—začetnik organiziranega so-
cialističnega dela med Jugoslovani v tej de-
želi, praznuje letos svojo 30-letnico nepre-
stanega in neumornega dela na polju vzbuja-
nja razredne zavesti ter proletarske kulture. 
Praznuje jo ne ko umirajoča, od utrujenosti 
izčrpana organizacija, nego svežejša in po 
številu ter delu jačja ko kdaj koli v svoji 
tridesetletni 7god>-vini. 

Iz pionirskih početkov se je razvila Jugo-
slovanska aocialističns zveza. Par klubov v 
lllinoisu, nekaj v Ohiu. v Pennsylvaniji, vzni-
kli so tudi v drugih državah—in nato je bil 
sklican prvi kongres. 

Nihče, ki ni poskusil, in nobeden, ki ni v 
stanju zapopasti, ne ve, koliko truda in ko-
liko prizadevanja je bilo treba, predno je 
iprodrla socialistična misel med slovenske de-
lavce v tej deželi. Skoro vsi so bili kmečki 
sinovi—in kot taki socislistični misli nsjmanj 
dostopni. Agitacija vztrajnosti je zmagala 
to oviro. 

Danes je JSZ v socialistični stranki razme-
roma jaka federacija. Nemška, ki je bila 
nekoč močna in vplivna, je vsled medvojnih 
persekucij in notranjih nesoglasij razpadla— 
v veliko škodo nemških delavcev in sociali-
stičnega gibanja v celot.. Češka socialistič-
na fcderacija je oslabela pod \alom silovite-
ga nacionalizma, ki je vzkipel vsled posre-
čene ustanovitve Češkoslovaške republike. 
Danes je manjša nego naša, dasi je sam0 v 
Chicagu več Cehov kot je Slovencev v vseh 
Zed. državah. Angleški socialistični klubi 
pa ne morejo nadomestiti dels, ki so ga pre-
je vršile postojanke češke socislistične fede-
racije. Isto veljs za nemške in druge de-
lavce. 

Prošli mesec j e imela v Chicagu konvenci-
jo židovska socialistična federacija. Nihče 
ni predlagal, da naj se razpusti, dasi so vsi, 
ki so se je udeležili, sposobni angleščine, in 
nekateri so prav izborni govorniki ter sotrud-
niki socialističnih sngleških listov. Zaveda-
jo se nsmreč. da mora ostati med maso Židov 
organisacijs, ki bo delovsla med Židi za so-
cializem in vodila boj proti zavajalcem in 
nazadnjaštvu med njihovim ljudstvom. 
. Narodnostne federacije v ameriškem so-
cialističnem gibanju bodo ponehale, ko zanje 
ne bo več potrebe. Nekatere so že potop-
ljene v zgodovino, med njimi prej omenjena 
nemška federacija, toda ne nemško in ne a-
.meriško socialistično gibanje nima koristi od 

{Predlogi za razpustitev federacij so pri-

hajali že od ameriških članov stranke in vča-
si tudi od kakega kluba te ali one federacije. 
Vsi ti predlogi—kakorkoli iskreni—so bili • 
resnici le izraz impotenco. Ni bilo uspehov, 
ni bilo volje za življenje, pa so si na ta ne-
posreden način sami sebi predlagali smrtno 
obsodbo. 

Po deželi valovi že dobrega pol leta vihar 
navdušenja za sedanjega predsednika repu-

blike. Toda ogenj absolutne vere v novega 
odrešenika in navdušenje zanj se že uhlaja. 
Kriza je še tukaj. Osti vseh zakonov kapita-
lističnega razvoja so še prav tako obrnjene 
(proti delavskemu ljudstvu kakor pod katero-
koli prejšnjo vlado. V današnjih odporih 
proti izkoriščanju se postopa z delavci prav 
tako brutalno kakor prejšnja leta. Socialisti 
so torej v pravem; in bili so v ipravem leta 
1932 in sploh vsa leta, od kar širijo svoj 
evangelij. Zgodovinski čas nalaga tudi na-
šim klubom toliko večje naloge. Vršiti jih 
moramo med svojim in kolikor mogoče med. 
drugim ljudstvom. 

Med hrvatskim ljudstvom v tej deželi so 
socislUtično gibanje uničili razkoli. Reakci-
ja vseh vrst je silovito profitirala raditega. 
Nobeni "direktno strankini" klubi ne morejo 
nadomestiti dela, in ga vršiti z enakim uspe-
hom, kakor so ga vršili klubi hrvatskih socia-
listov. Slovenski sodrugi bodo morali tudi tu 
ponovno izvršiti delo, kakor so ga pred 28. 
leti. 

Število organiziranih slovenskih socialistov 
je res majhno—veliko premajhno. Toda • 
tem malem številu je zapopadena energija» 
sposobnost za delo, volja za boj in za življe-
nje. Ko hitro v kakem klubu zmanjka teh 
lastnosti, zapade Životarenju in umre. In ta 
zakon velja za vsak klub, tudi ako spada 
"direktno v stranko". 

Socialistično gibanje med slovenskim de-
lavstvom potrebuje sprememb—toda ne na 
slabše, ampak na bolje. Dokler imamo za 
socialistično delo svoje naloge med našimi 
priseljenci in med njihovo mladino, so nam 
klubi, ki so združeni v svoji zvezi, potrebnL 
Ta potreba ni danes nič manjša kakor v 
proalosti. Kdor je protivnega mnenja, s e je 
v zgodovino naborov in dela naših sodrugov 
nezadostno poglobil. 

Klubi, ki hočejo biti živi, morajo znati ži-
veti. Samo seje ne zadostujejo. Treba je 
šole v klubu, shodov, agitirati za stranko in 
delavske liste ter gojiti kulturno delo, katero 
se mora od "kulturnega" dela narodnjakov 
in klerikalcev razlikovati. Klubi» ki v tem 
pravilu greše, ne razumejo svoje prave na-
ficge. 

Slovenski in drugi jugoslovanski delavci 
imajo stotine društev, dvorane, kulturne u-
stanove, časopise itd. Dokler bodo imeli vse 
to, in dokler bodo v naših naselbinah delo-
vale organizirane mašine nazadnjaštva, je 
treba nekoga, da se jim postavi v bran, da 
jih ljudstvu prikazuje v pravi luči. To je 
mogoče le, ako je ta nekdo prav tako dobro 
ali pa še boljše organiziran za svojo nalogo» 
kakor njegov nasprotnik. 

Taka organizacija je bila in je Jugoslovan-
ska socialistična zveza. Kar je razredno za-
vednih delavcev, z dovolj jako voljo in spo-
sobnostjo za delo in boj, so njeni člani. Zgo-
dovinsko važni čas jih kliče, da pospešijo 
svoje delo. Geslo naj bo,—ne razpustitev— 
ampak večja, močnejša in vplivnejša Jugo-
slovanska socialistična zvezal 

l á 

Kako pobijajo jetnike 
| "Ustreljen, ko je akušsl po-

begniti," je zspisano skoro pri 
vsakemu političnemu jetniku, 
ki gs je ubila Hitlerjevs mili-
ca sli kdo izmed drugih faši-
stičnih rabljev. Označba o po-
skusnem begu je seveds le iz-
govor za opravičenje barbar-
skega dejanja. 

Itavflk« "Proletar-
i a n •a". Na fea 

Cheap" reklama 
V tožbi, v kateri je prizade-

ta Berkey Gay Co. v Grand 
Rapidsu, Mich., ki izdeluje po-
hištvo, je prišlo na dan, da je 
prejela žena sedsnjega pred-
sednika Mra. Roosevelt tisoč 
dolarjev, zsto, ds je kompa-
nija lahko oglašala, da Mrs. 
Roosevelt priporoča pohištvo 
iz ofreejen* tovarne. Bržko-
ne ni pohištva, ki * * izdeluje 
Berkey 6 Gay kompanija, ni-
koli videla, toda indorsirala ga 
je vseeno proti vsotici tisoč do-
larjev, katere pa milijonarka 
Mrs. Roosevelt ni bils prsv nič 
potrebns. Svoje ime je torej 
prodala zs "che*p" reklsmo. 
sta kompanija js plsčala v 

ensk nsmen od enega do dva 
tisoč dolsrjev trem drugim pro-
minentnim damam, ki so žene 
milijonsrjev. 

Prosvetna matica vabi 
Vs4ko naipredno društvo, ki 

je resnično nspredno, je vab-
ljeno, ds pristopi v Prosvetno 
mstico. 

Uničevanje blaga in živil 
v morju pomankanja in bede 

Ameriški farmarji so se za-'čile, in višje cene bi povrnile 
vezali, da bodo posejali tri mi-|"fprosperiteto". 
lijone akrov žita manj kot do-1 ,p- l r" 
zdaj. 220,000 farmarjev je pri-
stalo v načrt, ki jim gs je pred-
ložila vlada v namenu, da dvig-
ne cene. 

Dalje se izvsjs načrt vlade, 
ki določa ,da se podorje tretji-
no bombaževega pridelka. 

Vlada je pokupila pet mili-
jonov prašičev, jih dala v klav-
nice, da so jih pobili in spreme-
nili v gnojila. 

Na zapadu in drugje uniču-
jejo sadje—zaradi prenizkih 
cen. 

Brazilija je uničila od leta 
1931 že okrog 30,000 vreč kave 
ker so ji cene na mednarodnem 
rgu prenizke. 

Vsa ta uničevanja imajo na-
men ustvariti pomankanje v 

Taka je ekonomija v kapi-
talistični družbi. Namesto, da 
bi delavcem poskrbela delo in 
dovolj zaslužks, s ksterim bi 
pokupili sedanji previšek po 
zmernih cenah, peha ljudstvo 
v še večje pomankanje in bedo. 

"Največja revolucija" 
Znani newyoriki odvetnik 

in demokrat Samuel Unter-
myer je dejal, da bo Nira, ako 
uspe, značila začetek največje 
socialne in ekonomske revolu-
cije, kar jih je še kdaj bilo • 
mirni dobi v zgodovini moder-
nega sveta. 

mramno delavstvo bo 
znak» ustvariti pametno tired-

toliki meri, da bi cene posko-.be. 
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Ugan]anje bavbava s ko-
m u n i z m o m 

V Leipzigu v Nemčiji uganja Hitlerjeva 
"justica" komedijo s sodno obravnavo, kate-
ra naj bi svetu dokazala ,da so za ipožig dr-
ža vn oz bo rske palače v Berlinu odgovorni ko-
munisti. In kaj so nameravali s tem poži-
gom? Hitlerjevi propagandisti tolmačijo, da 
je (komunistični načrt določal: Zaneti se 
požar v državnozborski palači, ki naj bo 
znamenje nemškemu proletarijatu, da je de-
mokracije in parlamentarizma konec, in da je 
ob enem konec kapitalizma v Nemčiji, vlado 
pa ti osvoji prolatarijat p^d vodstvom komu-
nistov. 

Ampak k sreči so za to "silovito nevar-
nost" civilizaciji izvedeli pravočasno Hitler-
jevi fašisti in prehitel! komuniste. Tako je 
Nemčija rešena rdeče poplave in civilizacija 
obvarovana. Hitler torej kiastopa v vlogi 
rešitelja NomČije 

Edgar Ansel Mowrer, avtor knjige "Nem-
čija poriiila kazalec na uri nazaj," pravi, da' 
komunisti v Nemčiji niso še nikdar tvorili 
"nevarnosti", da se polaste vlade. Po nje-
govem je bilo v Nemčiji največ samo 150,000 
prepričanih komunistov, ostlili pa so bili le 
•olilci, ki so glasovali za komunistične kan-
didate v znak protestiranja proti eni ali drugi 
neljubi stvari. Pri volitvah 5. marca t 1. je 
komunistična stranka nazadovala za cel mi-
lijon glasov v prilog fašističnih kandidatov, 
medtem k 0 je socialistična stranka ohranila 
razen malega znižanja svoje staro število 
glasov. 

Komunisti v Nemčiji niso storili vzlic svo-
jim dolgoletnim grožnjam ničesar za nasilni 
odpor proti prihodu Hitlerjevih fašistov v 
vlade, in zato so trditve, da je Hitler l^šil 
«emčijo pred komunistično revolucijo, nTS* 

vadna fantazija, pravi Mowrer. 
V Zed. državah pa kapitalistični tisk pod-

tika vse stavke, ki se vrše pod okriljem Ame-
riške delavske federacije, ter nji pridruže-
nih unij—komunistom! S tem jim daje kre-
dit, ki si ga niso zaslužili, razen v izjemnih 
slučajih. 

Starši svare svoje poredne otroke z bavba-
vi, kakršnih nikjer ni. Namesto, da jih bi 
učili, se jim zdi veliko lažje, da jih strašijo. 
Kapitalizem se poslužuje enake taktike. Ma-
so smatra za nevedne otroke, in jo straši, 
češ, skrite se, parkelj vas bo vzel—"komuni-
zem"! Reakcija si vedno najde strašilo, ki 
ga kaže nevedni masi. Danes to, včeraj I. 
W. W., jutri spet kaj drugega. Maso pa, ki 
je navajena citati kapitalistične liste, je 
kajpada zelo lahko zbegati. Širjenje delav-
skega tiska je torej r bsolutno potrebno. 

Preveč je advokatov 
V kongresu Zed. držav prevladujejo ad-

vokati, kakor v nobeni drugi zbornici na sve-
tu, razen morda v kaki mali, nepoznani de-
želi. Okrog 48 odstotkov vseh članov kon-
gresa pripada odvetniški profesiji. Enako 
razmerje vlada tudi v legislaturah posamez-
nih držav. Ce vzamemo za bazo zvezni s^ 
nat, brez zbornice poslancev, nam pove sta-
tistika, da se prišteva nad 70 odstotkov se-
natorjev k advokatom. V primero navaja-
mo, da je v angleškem parlamentu samo 20 
odstotkov pravnikov, in 27 odstotkov v fran-
coskem. Zato pa je ta dežela tudi tako pre-
prežena s postavami, kakor nobena druga na 
svetu. Ker je zakonov, ordinanc in drugih 
zakonitih naredb veliko preveč, tudi respek-
tirani niso, najmanj ,pa respektirajo v Zed. 
državah postave tisti ljudje, kateri jih kujejo 
in "varujejo". 

Oboževani prezidenti 
Amerikance uče oboževati predsednika, 

kaikor so v starem svetu učili podanike, da 
so oboževali in klečeplazili pred svojimi vla-
darji. Med vojno je bil Wilson, potem 
Coolidge, nato inženir Hoover, ki je "pre-
življal skoro pol sveta, in »daj Roosevelt 

mmi* I 
Plsvi orel v oknu ali na vratih ni še nikak 

dokaz, da se pravilnik v resnici izvaja brez 
da bi družbe varale delavce. Množina pri-
tožb priča, da so kompanije veliko bolj za iz-
koriščanje delavcev kakor pa za "new deal". 

Povodnji, potresi in viharji povaročajo to | ^ m povodnji. I »gubo živl iei j so 
. . . V . «r-» • bile velike. Toda vse tako katastrofe—gro-jesen spet ogromno škodo, posebno na K.taj- ^ ^ ^ ^ M ^ d a l e č t o U k o 

skem (povodenj), y Mehiki (tornado), v Ita- | p o g u h n ^ k a k o r j # ¿lOYekova uničevalna sila, 
liji (potres) in v Jugoslaviji ter Zed. dria- j * apopadena v militarizmu in vojnah. 

AGITACIJA ZA PROLETARCA 
Kje ima Proletarec največ 

naročnikov? V Pennsylvaniji? 
Ali morda v Ohiu? In katera 
država bo najprvo dosegla 
kvoto pri zbiranju prispevkov? 
Največ Slovencev je v Penn-
sylvaniji in Ohiu. Največ na-
ročnikov Proletarca bi torej 
moralo biti v tema dvema dr-
žavama. Tudi v Illinoisu, v 
Michiganu in drugje jih bi mo-
ralo biti veliko več. Takih na-
ročnikov. ki imajo naročnino 
plačano do 30. septembra in 
dalj, je bilo ob zaključku pre-
šlega meseca: 

Ostale vsote so bile zbrane 
v drugih državah. 

Sodrugi in naročniki ter o-
stali prijatelji Proletarca v 
Illinoisu so prispevali več kot 
pa znašajo vsi prispevki v dr-
žavah Penna, Ohio, Michigan, 
New York in Wisconsin skupaj, 
in db 22. se^pt le $6 manj kot 

0a znašajo tprispevki iz vseh 
drugih držav Unije. Poleg te-
ga je klub št. 1 te dni spet po-
slal vsoto $75.50 v tiskovni 
fond, j kar pomeni, da 
prispevki v tiskovni fond 
Proletarca samo v Chica-

delo te vrste je naporno. Tre-
ba se ga je lotiti s tem razume-
vanjem—treba je na delo z od-
ločno voljo! Ali ste priprav-
ljeni pomagati onemu malemu 
številu agitatorjev po naselbi-
nah, ki delujejo že skozi vso 
krizo, da obvarujejo Proletar-
ca slovenskemu delavstvu? 

V Ohiu 396 * u tolikšni kot v vseh drugih 
V Illinoisu 327 
V Pennsylvaniji 301 
V Wisconsinu 162 
V Michiganu 80 
V New Yorku 79 

V drugih državah so števila 
naročnikov manjša. V Penn-
sylvaniji jih je skozi to krizo 
odpadlo radi brezposelnosti o-
krog 300, v Michiganu nad 50, 
v Wisconsinu okrog 75, v Ohiu 
približno 35 in nazadovali smo 
tudi v Minnesoti, Kansasu, Co-
loradu itd. 

naselbinah p0 Ameriki skupaj. 
To ne pomeni, da povprečen 

slovenski rojak v Chicagu ali 
Illinoisu laglje prispeva, amr 
pak pomeni, da se bolj jasno 
zavedajo, da je obstoj lista v 
opasnosti, če mu ne priskočijo 
na pomoč. Vendar pa je to 
breme zelo neenakomerno raz-
deljeno. Nekateri so prispe-
vali mnogo, četudi težko, to-
da povprečno, vzeto vse nasel-
bine, pa le 40c vsaki, namreč 
ako bi iprispevalo 2,000 posa-

_ . meznikov. 
krM VJJ r , S , l d r Ž , i m 0 t u d ; V Uprava se re.no ukvarja z knzi prejšnje število naroim- n a ž r t o m p o v e < anja lifts. Vzrok. 

da ga ne izvrši je, ker prvič, Pri tako zmanjšanih dohod-
kih je silno težko zmagovati 
stroške in bati se je ž e bilo. da 
bo kriza pri Proletarcu jačja 
kot pa naši napori. Z zmanj-

ne vemo, da-li bo sedanja kri-
za to zimo sploh kaj pojenjala, 
in v drugič, ali se bi potem pri-
družili agitatorjem tudi za-
stopniki, ki so zdaj neaktivni, 

šanjem lista, in z drastičnim ¡aH p a i* tu in tam obiščejo ka-
zni ž anjem drugih izdatkov, smo k e g a naročnika, 
prebredli težkoče tudi v tem • p , . • i • i _ _ 

ročniki so komaj nadomestili 
one, ki so vsled brezposelnosti v ,r . ^ . . ^ . ^ 
bili primorani list opustiti. AH * ™ £ 

sko gibanje med nami ni še nik-
dar imelo. Ce bi se v drugih 

Jbo kaj bolje skozi jesenske me-
sece in letošnjo zimo? Agi-
tatorji pravijo, da imajo naj-
boljše nade. Tisti, ki nič ne 
agitirajo, pa jamrajo, da bo 
težko težko kaj. Mislijo pač 
samo na brezposelne, ki si lista 
tudi pri najboljši volji ne mo-
rejo naročiti, ne pa na one, ki 
so zaposleni in >bi lahko poma-
gali. 

V veliko oporo pri pokriva-
nju obveznosti Proletarca so 
prispevki v tiskovni fond. Od 
prošle pomladi do 22. sept. so 
znašali $804.66, kar se zdi ti-
stim, ki mislijo, da pri nas ni 
drugega kakor večne kolekte, 
morda veliko, v resnici ¡pa je 
manj, kot pa dobi povprečna 
slovenska fara samo na enem 
ofru. Zbrati moramo še $1,-
695.34. Ampak tudi tu So te-
žave. Večina tistih, ki bi radi 
prispevali, so sami v velikih za-
gatah in največ brez sredstev. 
Mnogim drugim pa še ni treba 
misliti na delavski tisk— ker 
jim pač še ni sile . . .Vsaj tako 
komentirajo to stvar nekateri 
agitatorji. 

Po državah je bilo prispeva-
nega v tiskovni fond od spo-
mladi d 0 22. sept.: 
Illinois .$398.75 

135.16 

trudili, kot npr. naselbine Gi-
rard, Chicago, in par drugih, 
bi lista ne bilo treba zmanjšati, 
niti bi ne padla njegova cir-
kulacija. 

Očividno je, da bi v nekate-
rih državah lahko storili več 
nego store. Ta očitek seveda 
ne gre na naslov brezposelnih, 
ki se ponavadi najprej čutijo 
krivim. Gre pa na naslov onih 
stotin ,ki niso storile ničesar, 
ali pa prav malo, v sedanjih 

. » . . . « » • . . . • « i 

Pennsylvania J. 
O h i o • • • • • • • • • * 11 1 

Michigan M 
New York 
Wisconsin 

težkih naporih, da Proletarca 
ne samo ohranimo, nego da ga 
(povečamo povprečno vsaj za 
dve strani na teden. 

Pri komunističnem Radniku 
so zbrali v dobrih treh mesecih 
skoro dva tisoč dolsrjev v svoj 
tiskovni fond, in več stotakov 
v razne druge fonde. Nihče 
ne more trditi, da so bili v sta-
nju doseči ta uspeh zato, ker so 
Hrvatje boljše zaposljeni in 
plačani več kot pa slovenski 
delavci. Le v agitaciji so bolj 
agilni, in manj jamrajo. 

K DETKOITSKI 
RESOLUCIJI 

Dotroit, Mick. — V 1858. š t Pro-
letarca jo bila priobčena resolucija 
detroitskih klubov J. S. Zvese. Ta 
resolucija se predvsem bavi s bodoč-

g 0 n ostjo jugoslovanskega socialističnega 
gibanja v tej deieli. Ker je pa po 
mnenju eksekutive prezgodaj rojena, 
je naletela pri njej na znaten odpor. 
Resolucija kot taka je iskren doku-
ment i.i nirna najmanjšega destruk-
tivnega namena. V tej resoluciji se 
zrcali le sentiment dalekovidnih čla-
nov, ki pa se bodo v tekoči diakuziji, 
kot disciplinirana skupin«, uklonili v 
vseh ozirih večini. Take diskusije so 
po mnenju Članstva detroitskih klu-
bov potrebne sa razčiščenje pojmov, 
ki nastanejo perijodično vsled priti-
ska razmer v splošnem delavskem gi-
banju. 

Eksekutiva JSZ brani svoje sta-
lišče s argumenti v njenem pismu, 
ter v članku omenjene izdaje '•Pro-
letarca". Na podlagi izjave, da ima-
jo podpisani popolno pravico in dol-
žnost utemeljiti svoje argumente, se 
bom te pravice v polni meri posluiil 
in po možnosti odgovoril na oboje. 
V pismu odgovarja eksekutiva na 
točke 1, 2 in 3 selo površno. Med 
drugim trdi tudi, da je JSZ glavni 
jez, ki ovira naraščajočo reakcijo, ki 
zadnja leta med nami vedno raste. 
Po načrtu točke š t 2 naše resolucije, 
bi se naši klubi direktno pridružili 
stranki. S tem činom bi obdržali 
vse naše rank and file članstvo v 
stranki. Odporna aila proti reakciji 
bi se to raj prej povečala kot zmanj-
šala, ker bi imeli moralno silo cele 
stranke za seboj. Učinkovito sredstvo 
proti reakciji je nedvomno tudi "Pro-
letarec", ki bi pa po našem načrtu 
postal še agilnejši—toda o tem po-
zneje. 

O naši reakciji bi se dalo napisati 
obširno poglavje. Na prošli konven-
ciji SNPJ je nanrimer ta reakcija 
zasedla važne urade no krivdi gotovih 
sodrugov. Reakcija se dalje šopiri 
po Ctevelandu v obliki demokratskih-
republikanskih kruhoborcev. V Chi-
cagu se udeistvuie reakcija Kobal— 
R. J. Zavertnikovega tipa itd. V o-
beh naselbinah ima JSZ močne posto-
janke, ki pa še z daleka niso kos tej 
mašini. Zajezitev te reakcije od 
strani šibke organizacije bi bil torej 
pravcati čudež in tega tudi vsled iz-
borno organiziranih nasprotnikov vseh 
baž nihče ne pričakuje. Zelo hvalež-
no delo izvršujejo v tem oziru naši 

• inteligentni sodrugi s peresom. Ti 

tivni pri volitvah. Tudi v tem oziru 
gre precejšen kredit mladini. Kon-
Htatirsti pa moram, da tozadevno li-
teraturo in navodila dobimo od lo-
kalnih angleških soc. lokalov, ne pa 
od J. S. Zvose, ker slovensko čtivo 
med drugorodcl ne pride v poštev. 

SodaJ pa k "nesrečni" točki št. 4. 
Javnosti naj bo na tem« mestu pove-
dano, da se je pri tipkanju resolu-
cije vrinila neljuba pomota in s tem 
je točka izgubila svoj smisel. Na 
račun te tehničn* napake smo i e čuli 
več pikrih opazk, ki pa so deloma u-
pravičene, ker nismo tipkane kopije 
prečitali, predno smo jo podpisali* 
Originalni rokopis, ki je vsakemu so-
drugu na razpolago, se z ozirom na 
točko št. 4. glasi dobesedno: 

4. List "Proletarec" bi vslod sdn». 
šenja postal slovansko, odnosno jugo-
slovansko glasilo splošne socialistično 
stranke. Prosvetno matico in oventi». 
olno tudi Slow. soc» pevska ivsss . 
Povesti v njem bi «e ukinilo. Mesto 
njih bi pa "Proletarec" prinašal 
članke in razprave iz angleških listov, 
kakor tudi originalne. ' Njegov delo-
krog bi se naj razširil tudi na infor-
mativne novice o gibanju stranke, ka-
kor tudi na sodobna taktična razmo-
trivanja stranke posameznih deiel. 
Proletarec naj bi posvečal tudi večjo 
pozornost slovenski delavski kulturi. 
Kot stalni potovalni zastopnik za list 
in pa organizator za stranko, naj bi 
se namestil odpadli tajnik JSZ. 

O domnevani smrti "Proletarca" 
to raj tu ni govora in ako mu kdo 
želi dolgo življenje, sem jaz prvi. Po 
našem načrtu bi se njegov delokrog 
vsled zanimivejše vsebine še celo po-
večal. "American Guardian" tudi ni 
oficielno glasilo stranke, pa ima kliub 
temu znatno večjo cirkulacijo kot pa 
njeno glaailo "New Leader". Iz te-
ga sledi, da literarna reforma še ne 
pomeni smrti, pač pa obratno. Ome-
njena pevska zveza, ki je pa v tej 
točki le mimogrede osa&čena bi bila 
na po našem mnenju za razvoj de-
lavske kulture zelo priporočljiva. Po-
aamezni zbori so danes disorganizira-
ni. Kooperacije med njimi ni nobe-
ne. Nekateri operirajo samostojno, 
drugi pa kot odseki klubov, s kateri-
mi pa pridejo večkrat v konflikt. 
Sicer pa to vprašanje ne spada v to 
razpravo, pač pa na konvencijo JSZ. 

V točki št. 5. glede Prosvetne ma-
tice smo si pa S eksekutivo deloma 
edini. Nikakor *»a ni "nepremišlje-
nost" sugestiia npr., da se določi 
polovico letnih dohodkov za nabavo 
arhiva. Za to svotico bi se v teh 
časih, ko starokrajska inteligenca 
dobesedno strada, nabavilo mnogo del 
za naša kulturna društva. 

Finančno vprašan ie. ki tvori podla-
go vsaki organizaciji je deloma za-
popadeno v točki št. 8. Na trditev 
v članku prav rad priznam, da je 
treba za vzdrževanje uradov, tiska 
itd. tozadevnih fondov. J. S. Zveza 
jih črpa iz upravnega sklada in pa 
iz kolekt ki so potrebno zlo menda 
pri vsaki delavski organizaciji. Ne 
strinjam se pa s trditvijo, da je čla-
narina pri ameriških klubih 60c pač 
pa je pri klubu št. 1 v Detroitu, ki je 
merodajen tudi za ostale klube le 
30c. To pa iz razloga,. ker nimajo 
konvenčnega sklada. 

Glede debate sem pa mnenja, da je 
javna mnogo bolj učinkovita za raz-
čiščenje pojmov kot pa med štirimi 
stenami. Z našega vidika je ta re-
solucija na mestu. Nikjer pa ni za-
pisano, da se mora takoj uveljaviti, 
pač pa si ustvarimo ugoden teren, da 
da nas razmere ne najdejo nepriprav-
ljene. Trditev, da smo s tem napra-
vili pokretu škodo, in da smo za de-
moralizacijo svojih vrst je neuteme-
ljena—nasprotno v organizacijo se 
bo vzbrizgalo več življenja. Sodru-
gi se bodo medsebojno zbližali, ter 
šli še z večjo vnemo na delo, za naš 
končni cilj. 

Frank Česen, član kluba 115. 

PO COLORADU 
FRANK ZAITZ 

sodrugi nam pa ostanejo zvesti tudi 
v slučaju združitve. 

Zelo nepremišljena je tudi trditev 
glede "verige", ki na s veže s soc. 
strsnko. V snomin si npr. pokličimo 
svetovno vojno. Tedaj je ta "veriga" 
docela popustila. Ameriška soc. stran-
ka z Debsom na čelu je vztrajala na 
protivojnem stališču in bila vsled te-
ga izpostavljena preganjanju, dočim 
je zlezla J. S. Zveza pod zavezniški 
klobuk in s tem kršila Marksistični 
princip. Ta akcija nas še danes 
ovira pri agitaciji in kdo nam jamči, 
da se v bodoči vojni to zopet ne po-
novi? 

V pismu se dalje trdi, da imamo 
še ogromno polje pred seboj. V na-

...... 95.41 
77.20 
32.25 
20.51 

T a r n a n j e j e de lavaiki a g i t a c i - 11 trdimo, da si je ogromna 
ii • i l n \ r u i i i . . I večina naših priseljencev že začrtala 
ji silno kvarno V bitkah se ne | B V O j e ^emiet. brezbrižia 
sme Obupavati, drugače je V manjšina pa ne pride v poštev kot 
naprej izgubljena, še predno se politični materijal. Kdorkoli je ak 
prične. Našo ofenzivo za po- t i v e n v ioc- «ib»niu mi bo 10 Po-
večanje Proletarca in za večjo d iU ,To * d l 

t - u vTi. «veze in ako pogledamo pod drobno-cirkulacijo je treba pospešiti, *,ed. opazimo še celo bivše aktivn. da bo živa in jaka. To pa se 
zgodi edino, ako vsakdo, ki mu 
je kaj za ohranitev Proletarca, 
stori svoj del in več ko svoj del. 
Naloga js težavna, toda vsako 

sodruge v nasprotnem taboru. Dom-
nevano "ogromno polje" nam ostane 
torej le še med našo tu rojono mla-
dino, ki ga pa vsaj tu v Detroitu po 
možnosti obdelujemo in gojimo. 

Zelo rad pa priznam, da smo sk-

Pennsylvanska konferen-
ca za JSZ in Proletarca 
Konferenca socialističnih klubov in 

društev Prosvetne matice v zapadni 
Pennsylvaniji se je dne 24. sept., 
zborujoča na Avelli, Pa., izrekla pro-
ti sugestiji detroitskih klubov in pod-
prla stališče eksekutive JSZ. 

Predsedoval je John Kvartich iz 
Bridgevilla, in zapisnik je vodil L. 
Glasser iz Pittsburgha. 

Obširna je bila razprava o unioni-
ziranju in stavki premogarjev v za-
padni Pennsylvaniji, daHe o Niri in 
drugih problemih delavstva. 

Prihodnje zborovanje konferenčne 
organizacije bo zadnjo nedeljo marca 
1934 na Syganu. V slučaju potrebe 
jo lahko skliče odbor kadarkoli. 

Vsi prejšnji odborniki so bili po-
novno izvoljeni. V tiskovni fond Pro-
letarca Je Konferenca prispevala $10 
in posamezniki $4. 
Jacob Ambrosid». tajnik Konference. 

Iz Girarda, 0. 
Klub št. 222 JSZ je prispeval $15 

v tiskovni sklad Proletarca. Število 
naročnikov Proletarca se tu dobro 
drži vzlic krizi. 

Glede sugestije is Detroita za raz-
pust JSZ mislim da bi v posameznih 
slučajih morda res bilo bolje, da bi 
bili direktno v sUanki, ker so zdaj z 
delom v svojem delokrogu in s onim, 
ki jim ga stranka nalaga, preobloženi. 

Toda moje mnenje je, da jugoslo-
vansko delavstvo svojo socialistično 
zvezo še krvavo potrebuje in svoje 
glssilo. Čas razpustitve torej še ni 
prišel. Zato je ne smemo izvršiti, ra-
zen če nas k temu prisilijo drugi 
vzroki. — John Koain. 

Prispevek kluba št. 27 
Klub š t 27 v Clevelandu je poslal 

v tiskovni fond Proletarca $42.80. 
Dopis o Um bo v prihodnji številki. 

(Nadaljevanje.) 
"Lepo je," so vzklikali,potniki ob oknihj 

Prodajalec razglednic pa je stal v ospredju 
vagona in predaval, kako se imenuje ta ka-
ko ona pečina. In pri tem kajpada ponuja» 
svojo robo. Plačaš in napraviš naslov, vse 
drugo ti izvrše njegovi pomočniki. 

Soteske Royal Gorge je konec. Vlak pa 
še vedno sopiha ob reki Arkansas do njenega 
izvora pri Leadvillu. 

"Salida! Next station Salida!" je klical 
sprevodnik. Vlak ustavi. Tu lokomoti-
ve menjajo in istoiako del vlako&prem-
nega osobja. Časa dobrih deset minut 
Nekateri iščejo kolodvorsko restavracijo. Jaz 
korakam ob vlaku in nato preko premikališč. 
Tu stoje na ozkotirnih progah vagoni, ki &o 
zdaj le malo v rabi. Ozkotirna železnica se 
še vzpenja iz Salide na Marshall Pass, na 

. Gunnison, Montrose in številne druge kem-
Pe v gorah in hribih v tem delu Colorada. 
Veže tudi Alamuso g Salido. MHallo, bud-
dy," me ogovori suh, mlad človek. Kakor 
je običaj med trampi, mi pove, da bi rad po-
pil skodelico kave in pojedel sandvič. Je vraž» 
je trdo—pa bi mu morda jaz malo pomagal. 

Zelo s e mi j e zahvalil, ko je moja roka 
izpustila novec v njegovo. "Zdaj s e bom pa 
zares najedel!" Od kje je, sem ga vprašal. 
Pojasni, da je bil rojen v Kansas Cityju, to- ; 
da na potu je že dolgo. Ni dela—sploh ni-
kakega dela, da bi bilo kaj vredno# in tako 
se je na vagabundiranju v tovornih vlakih 
čisto zamazal in izgubil. Sel bi domov, toda 
stari ne dela, hiša je bržkone že prodana, 
mati tarna da joj, in ko je šel z doma, je 
delala samo sestra, ki je prinašala domov 
vsako soboto od štiri do šest dolarjev. - Kre-
gala se je, kajti delati je morala posebno ob 
sobotih do 9. zvečer in dalj. "Pa bi šli še vi 
delati! Ne bom preživljala vse družine!" 
Brata je to očitanje jezilo, krepko je zaklel 
in odšel. Kakor nešteto drugih. Materi 
njegovi je menda hudo, je pristavil, drugače 
pa je vseeno. . 

Prišla je moja žena in me opozorila, da se 
vlak pripravlja na odhod. "Vse se bo dobro 
izteklo," sem zagotavljal temu znancu, ki 
ga nisem videl nikoli poiprej, pa mi je bil ven-
darle znanec. "Upam,—well . . ." je dejal. • 
In nato je vprašal: "Od kod ti?" Povem 
mu: "Iz Chicaga." 

Sprevodnik kliče. Potniki, katerih je pol-
no, se drenjäjo nazaj v vagone. "Ker že to-
liko govoriva, moje ime je . . ." je naglo 
pripomnil. "Sicer pa to zate nič ne pome-
ni." Jaz sem s e sam pri sebi začudil in po-
stal radoveden, kajti izgovoril j e ime. ki je 
zvenelo slovensiko. "Od kje so tvoji starši?" 
In nato on: "Menda so Avstrijci—sam ne 
vem natančno. 2uri se na vlak!" In jaz: 
"Si Slovenec?" Tedaj s e on začudi: -Yes, 
ampak ne znam dosti govoriti. Sestra pa do-
bro govori." Gleda me: "Ali si ti morda 
one of those KSKJ guy?" Vlak se je začel 
že pomikati. Nisem vedel, kaj bi mu v teh 
par sekundah pojasnil. "No, but I am from 
the SNPJ". "O," se je začudil. Skočim k 
vlaku in izginem v vagon. 

2ena je sedela pri oknu in se bala, da za-
mudim vlak. Prisedel sem in ji pravil, da 
tole mesto, Salida, je takšno kakor je bilo— 
polno trampov, kakor nekoč. In vrhutega 
še veliko slabše kakor ipred leti. Bil sem 
mlajši nego je fant iz Kansas Cityja, ko sem 
prišel v Salido na enak način. Iskali smo 
delo v hribih. V Alamusi smo prenočevali na 
prostem. Kurili in kuhali zelje in klobasi-
ce. Dogovorili smo se, da se bomo vrstili 
pri ognju vso noč in pazili, da ne .ugasne, in 
da se nihče n e obžge. Bilo je zelo mrzlo in 
v spanju človek nevedoma leze proti toploti. 
Ko se zbudim, mi je gorela suknja; nâ pol v 
omotici aem držal na nji roko. Zelo sem si 
jo opekel. Brcnem in zbudim tovariša. Cel 
vogal suknje mi j e odgorel. In roko sem si 

4 opekel. Tisti, ki je imel po vrsti takrat pa- ' 
žiti na ogenj, je najbolj trdno spal. Zjutraj 
smo poiskali na občinskem smetišču v Ala-
musi kos obleke, ki je bila po barvi slična 
moji suknji ,in jo prišili tja, kjer je bil preje 
vogal. Zvečer pa smo se vkrcali v tovorni vlak 
ozkotirne železnice, ki je vozil v Salido. Bila 
je mrzla noč. Vlak je ustavljal in ustavljal, 
ponekod po cele ure. Mi smo iposkakali ven 
in kurili, da smo se ogreli. V Salidi pa je j 
bilo čez dan topleje nego v hribih. Ležal sem 
v mestnem parku in dremal. Nekdo na bliž- J 
nji klopi me je pazno motril. "Od kod, j 
fant?" me je vprašal. Svoje angleške bese- \ 
de, kar sem jih znal, bi skoro lahko seštel na 
prste. Kolikor sem mogel na kratko sem mu 
povedal, da od nikoder in nikamor. Dela | 
ne morem dobiti. Zdaj ga iščem tu, jutri 
tam. "Ali kaj dobiš jesti?" . 

"Seveda,—tovariši mi pomagajo." Menda 
sem se mu smilil in čudo—dal mi je dolar ter 
šel stran. Dregnil sem svoja tovariša, ki sta 
ležala nekoliko stran zleknjena na tleh, in 
jima pokazal pravi srebrni dolar! Vstala sta 
naglo in smo odšli. "Kam?" sem ju vprašal. 
"Kar na naju se zanesi," je rekel rojak, do-
ma nekje blizu Vrhnike. Srečal sem oba na 
tem potovanju in ju prav tako izgubil. "Sto-
pili bomo malo v salun h Kostelu," je dejal. 
"Najedli se bomo lunča zastonj, samo pivo 
bomo plačali." Zapravili smo 80c. Pre-
ostalo sta mi vrnila. Bila sta vesela in rekla, 
da gresta pogledati rojake k topilnici. Ostal 
sem zopet sam in 20 centov z menoj. 

(Dalje prihodnjič.) 



P. ZOLA: 

RIM 
• Poe lovesul E t b m K r i s t a n . i 
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(Nadaljevanje.) 

Njegovega srca niao baš največji teh vr-
tov najbolj izpolnjevali. V vili Borghese, v 
malem rimskem "bulonjskem gozdiču", je 
bilo veličastno drevje, kraljevski drevore-
di, kjer so se vozovi navadno obračali pred 
obljgatno vožnjo po korzu; ali bolj ga je mi-
kal ločeni vrt pred vilo, pred to vilo, polno 
bleščeče marmorne krasote, v kateri je sedaj 
najleši muzej sveta. Tu je bila fina, eno-
stavna preproga*iz ruše in v sredi jako velik 
vodnjak, kjer se blešči bela nagota Venere. 
Tu so bili odlomki starinskih vaz, kupov, 
stebrov, rakev, simetrično razvrščenih v čet-
verokotu, sicer pa nič druzega kakor ta sa-
motna, od solnce obsevana, otožna trava. 
Na Pinciju, ki ga je zopet obiskaval, je pre-
živel krasno jutro; razumel je čar tega kra-
snega kota z njegovim nena\adnim vedno 
zelenim drevjem ,z njegovim čudovitim raz-
gledom, ki kaže v daljavi, neizmerno nežni, 
jasni, s solnčnim praškom prepojeni svetlobi 
ves Rim in cerkev sv. Petra. V vili Albani, 
v viii Pamfili je nahajal prekrasne pinije, ve-
likanske, ponosne in ljubke, mogočne zimske 
hraste z zvitimi udi in skoraj črnim zelenjem. 
Zlasti v zadnji vili so hrasti pogrezali dre-
vorede v čaroben polmrak; malo jezerce s 
svojimi žalobnimi vrbami in s svojim bičev-
jem je bilo polno sanj in niže ležeči cvetlični 
parter je razvijal mozaike Čudnega okusa, 
tamotan vzorec rozet in arabesk, ki ga je 
barvalo najraznovrstnejŠe cvetje in listje. In 
v tem najplamenitejšem, največjem in naj-
bolje gojenem vseh teh vrtov je korakajoč 
ob nizkem zidu zopet opazil cerkev sv. Pe-
tra in sicer od tako nove, od tako nepričako-
vane plati, da se je simbolična slika za vse 
čase vtisnila v njegov spomin. Rim je po-
polnoma izginil; med Monte Mariom in ne-
kim drugim tpogozdenim gričem, ki je zakri-
val mesto, ni bilo videti nič druzega kakor 
Ogromna stolnica, katere veličina je navi-
dezno počivala na raztresenih belih in rde-
čih skalah. Kar je tako nadvladala, kar je 
• svojo prekomerno.veliko, od jasne nebeške 
gladine sivomodro ee odražajočo kupolo za-
stirala, so bili otoki hiš iz Borga, nakupiče-
na poslopja Vatikana in bazilike; za njo, v 
daljavi pa se je odpiral pogled v daljno, sila 
nežno sinjino, v neomejeno Kampanjo. 

Ali kar je duševnega v stvareh, je Pierre 
bolj čutil v manj krasnih vrtovih, o katerih 
je bila bolj zaoblena milina. 

Se enkrat mu je silno pretreslo dušo; bilo 
je oni lepi večer, ko je obiskal vilo Medici. 
Tam je bil na francoskih tleh. Kakšen ču-
dežen vrt je bil zopet to s svojo zeleniko, s 
svojimi pinijami, a svojimi krasnimi in dra-
leitnimi drevoredi! Kakšno zavetišče za sa-
nje o davnini je bilo v tem starodavnem in 
globokotemnem lesu zimskih hrastov, kjer 
«pije zahajajoče solnce žareče, zlatordeče 
luči po bleščečem bronu listja! Povspeti se 
je treba po neskončnih stojnicah, z Belve-

dera pa ohseže človek ves Rim z enim samim 
pogledom ,kakor da bi ga mogel objeti, če bi 
razprostrl roke. Iz obednice vile, ki je o-
krašena s portreti vseh umetnikov, kar jih je 
tukaj zaporedoma gostovalo, zlasti pa iz 
knjižnice, velike dvorane, polne globokega 
miru je isti čudoviti razgled ; to je najobsež-
nejši razgled, čigar neskončnost je morala 
mladim, tukaj zaprtim ljudem polagati željo 
po posesti sveta v srce. Njega, ki j e bil pri-
šel s sovražnimi čuvstvi proti instituciji Prix 
de Roma, proti tej tradicionalni, enakomerni, 
samolastni, tako nevarni vzgoji, je ta topli 
mir, ta jasna samota vrta, to vzvi&eno obzor-
je za hip zapeljalo, ker je bilo, kakor da 
šume v tem krila genija. 

Oj, kakšen užitek je to, če je človek dvaj-
set let star, pa more tri leta preživeti v tej 
neskončni blagosti, sredi najkrasnejših člo-
veških del, pa si reči, da je še premlad za 
delo, pa iskati samega sebe, pa se učiti, ka-
ko se uživa, trpi in ljubil Ali potem je po-
mislil, da to pač ne pritiče mladini, da je pač 
treba zrelejše starosti, že dobljenih zmag, 
pričenjajoče utrujenosti po dovršenem delu, 
da se more popolnoma izkusiti božanski uži-
tek take osamljenosti v umetnosti, pod mo-
drim nebom. Govoril je z gosti, pa je opazil, 
da so se pač sanjave in somišljene mlade du-
še in enostavne srednje sposobnosti prilago-
dile temu v umetnosti preteklosti zakletemu 
življenju, vsak bojeviti umetnik, vsak oseb-
ni temperament ipa je tukaj umiral od ne-
potrpežljivosti in se moril v hrepenenju, da 
bi bil kmalu v razbeljeni peči dela in boja, 
ter je upiral oči v Pariz. 

(Nadaljevanje.) 

ŠPEKULACIJE" Z NEWYORSKO BORZO 

Kupujte sedaj—takoj !—Dobro, toda s čem ? 

in 

• • • • • 

AGITATORJI NA DELU 
laka* naročnin, ki so jih poslali agitatorji 

"Proletarca". 

Vae naročnina, ld ji* podljejo saetopniki te 
drugi agitatorji Proletarca, so i tate na bazi 
polletnih naročnin. Namreč agitator, ki 
poü j* eno celoletno, j e x abelexe» t 
znansu z drema polletnima. 

VIII. izkaz. 
Anton Zornik na agitaciji • Penni 

N . Y 
Anton Jankovich, Cleveland, 0 43 

. . . . . . 17 
I14V. 

14 
6 

I I 5 
Henrik Pecarič, Nantiooke, Pa. 4 
Anton Jerain, West Allia, Wis. 
Frank Boltezar, Pueblo, Colo. 
Joihn Rak, Chicago, Hl 
Leonard Alpner, Milwaukee. Wis. 
Lawrence Selak, Star City, W. V». 
Frances Swolaak, Chicago, 111*1 
Frank Zaitz, Chicago, III 
Frank Bozich, Chicago, III 
John Jereb, Rock Springs, Wyo. 
Mrs. L. Mlekush, A veli«. Pa. 
Frank Petava, Little Falla, N. Y. 
Frank Martinjak, La Salle, III. ., 

Skupaj v tem izkazu (4 tedne) ISO Vi pol-
letnih naročnin. Prejšnji izkaz (4 tedne) 
182. 

Mesto New York je zadolženo tako zelo, k a j hitro uvideli, da so se zamerili na nepra-
da je ur obupu pred bankrotom obdavčilo 
celo transakcije delnic n* svetovno znani 
newyoraki borzi. Magnate je to raztogotilo, 
zagrozili ao, da borzo preselijo V sosedno dr-
žavo, obenem pa so politična malini newyor-
ških tam man i tov dali jasno razumeti, da je 
ila preko svojih mej. Dokler obdavčuje re-
veže, je o. k. Toda ne borznih špekulacij! 
Tammaniti in župan newyorikega mesta ao 

vem meatu. Zato je župan ordiiwtnco, ki ob-
davčuje borzo, vetiral. V sredi slike je pred-
sednik newyorake borze Richard Whitney. 
N i levi je poslopje newyorske borze, in na 
deani pa lokal preko meje v New Jeraeyju, 
v katerega jo je Whitney nameraval preaeliti 
v slučaju, de bs demokrat je v New Yorku 
vztrajali pri zahtevi, da mora borza od del-
niških transakcij plačevati občini davek. 

iznebujejo živine. Kelti tukajšnji 
farmar Je prodal dve dobri kravi, tež-
ki 1,790 fu itov, zs ¿isto vsoto $18.24. 
Pa naj kmetovalec pri takih cenah 
shaja če more! 

Ne vem, kdaj bo ljudstvo zapopa-
dlo, da fle s zatekanjem k demokra-
tom in republikancem ne bo otreslo 
slabih ¿asov. 

Slovenci v Willardu radi poudar- . 
jamo, du smo napredni, toda mnogo 
članov SNPJ j« naročenih na A. Slo-
venca, namesto na Prosveto in Pro-
leturca.—Poroča valac. ~ 

Jacob Rožič, Milwaukee, Wis. 
Chaa. Pogorelec, Chicago, 111. 
Francea Zakovaek, No. Chicago, III. 
John Langerholc, Johnstown, Pa. . 
John Zornik, Detroit, Mich. 
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KLUB ŠT. 1. VABI 
Chicago, lil. — Tridesetletni-

ca kluba št. 1 je zdaj najvaž-
nejši dogodek v zgodovini s lo-
venskega in ostalega jugoslo-
vanskea delavstva. Jubilejna 
slavnorft se bo vršila v nedeljo 
29. oktobra v dvorani CSPS z 
obširnim sporedom. 

Klub št. 1 vabi n e le čikaško 
in okoliško občinstvo, nego tu-
di rojake delavce in delavke v 
Waukeganu, Milwaukeeju. She-
boyganu, La Sallu in v drugih 
naselbinah blizu in daleč. 

Zanašamo se, da nas ob tej 
priliki obišče posebno članstvo 
sodružnih klubov v tej okolici, 
in pa socialistični jpevski zbor 
Naprej v Milwaukeeju. Da-
tum naše jubilejne proslave o-
glašamo že od pomladi, tako, 
da so si sodružne organizacije 
lahko aranžirale svoje priredit-
ve na druge dneve. 

Družbe, v katero pridete v 
nedeljo 29. oktobra, boste ve-
seli. In tudi spored vam bo 
nedvomno ugajal. Vstopnice 
v pred prodaji so po 40c in pri 
blagajni 50c. Ako jih še rii-
mate, pišite ponje v urad Pro-
letarca ali pa tajniku Petru 
Berniku. Na svidenje ob na-
šem jubileju.—Pripravljalni od-
bor kluba it. 1 JSZ. 

"Nira in ameriško delav-
stvo" 

Chicago, III. — Na prihodnji seji 
kluba št. 1 v petek 27. oktobra bo v 
razpravi predmet "Nira in ameriško 
delavstvo". Uvodni referat bo imel 
s. Ivan Molek. 

je nam potrebna in bi bil raz-
pust udarec vsemu, kar je na-
prednega med Slovenci, zra-
ven tega pa bi razpust ne ko-
ristil ne klubom in ne sociali-
stični stranki. 

Sprejeta je bila tudi resolu-
cija z ozirom na premogarje in 
njihovo organizacijo, ki je po-
slana v objavo Proietarcu in' "Prosperiteta" farmarjev 
Prosvetl. | W i | | a r d w u _ S u i a j e farmarjem 

zelo škodovala. Še veliko hujše pa 
nas je udarila kriza. Nedavno je šlo 
okrog 2,000 farmarjev v glavno me-
sto te države, v Madison, da protesti-
rajo proti nizkim cenam. Rezultat 
Je bila—znižana cena siru l c pri 
funtu. 

Ceno mleku so določili 80c za 100 
funtov, ali 50 kvartov. 

Zelo neumno se mi zdi pohajati na 
demonstracije v glavna mesta. Ljudje 
so governerje, poslance in predsed-
nica Ze4. d riav izvolili lanskega no-
vembra z veliko večino. Lahko jo bi 
dali socialistom, pa jim danes ne bi 
bilo treba demonstrirati proti odira-
nju in splošni gospodarski zmedi. 

Zaradi pomankanja krme in dru-
gih vzrokov so posamezni farmarji 

G R A Y B A R 
Električni šivalni stroj 

$ 4 9 # 5 O 

> TAKOJ 
ostalo na obroke 

N I C čudnega ni, ako se vedno več in več žensk 
poslužuje šivanja doma s strojem kot je ta. 

Ta novi Console model, Grayfoar električni šivalni 
rtroj omogoči šivanje izredno lahko. Teče zelo na-
lahko in ne povzroča nikakega ropota. Ima vse 
najnovejše priprave in delo se z njim izvrši popolno 

in fino. Kadar ni v rabi, je dobro nadome-
stilo v stanovanju za kak drugi komad 
ipohištva. 

O g l e j t e ai t a fini š iva ln i atroj v en i i z m e d v a m n a j -
b l i ž j i h n a š i h t r g o v i n s e l e k t r i č n i m i p o t r e b sei n a m i . 

nad 2Sc, 
s« 2%. 

Radi obrtnoga in prodaj»»*«« davka vae naše c 
ki ao oglašam«, s« podrvšeno povišanju v cen» 

Electric ( fgg ) Shops 
Dnmfum—71 West Adami S c - 1 3 2 So.Dearborn Sc. 

T*Uph«» RAN+ifi* I300, Lêtsi 1126 

Sroadwsv 4 » * L W * . < H . o . A « S » W M U . 
Milwaukee At*. 4SM So. AthUmé At*. 
Irrina Park Blvd. »460 So. Scat* St. 

blago kupljono ae obrok« je dodati krodltno strelko. 

E R A L N I K U P O N I Z f N A R O Č I L I 

m O I. 92«d S« 
ItlléSo.Mlcfcásaa Am 

Slike iz Jugoslavije 
Firma Alton Vanek v Chicagu 

sporoča, da ima na razpolago filera 
pokrajinskih slik is Jugoslavije, ki ga 
je pripravila Cunard parobrodna druž-
ba. Predvajanje filma vzame kakih 
45 minut. Društva, ki žele predsta-
viti ta film, naj pišejo na naslov 
Arthur W. Vanek Travel Dept, 3707 
W. 26th St., Chicago. 

Film predstavlja ta fiijfaa brez-
plačno. 

Za ohranitev JSZ 
Piney Fork, O. — Klubi in 

društva Prosvetne matice v 
vzhodnem Ohiu so bili na kon-
ferenci dne 24. sept. na Piney 
Forku zelo dobro zastopani. 
Predsedoval je John Rebol. Za-
pisnik je vodil Matt Tušek. Na-
vzočih je bilo okrog 30 delega-
tov. Razprave so bile obširne 
in stvarne. 

Konferenca se je izrekla pro-
ti sugestiji detroitskih klubov, 
namreč iproti razpustu JSZ, ker 

V odbor Konference so bili 
izvoljeni vsi prejšnji. S. Joe 
Snoja, ki je bolan, je nadome-
gtoval Nace Žlemberger. V na-
prej, dokler ne ozdravi, ga bo 
nadomestoval Joe Skof. 

Prihodnja konferenca bo en-
krat po novem letu na Power 
Pointu. Čas določi njihov klub 
sporazumno s tajnikom Konfe-
rence. 

Po tem zborovanju se je vr-
šil piknik, ki je zelo dobro iz-
padel. — Poročevalec. 

Računski zaključek prired-
be v prid Proletarca 

Chicago, III. — Izlet čitateljev Pro-
letarca in drugih prijateljev delav-
skega tiska, ki se je vršil v nedeljo 
17. sept. pri Keglu v Willow Spring-
su, je prinesel v tiskovni fond lista 
$75.50. Izlet je aranžiral klub št. 1. 

Dohodki te prireditve so znašali 
$141.75 in stroški $66.25. Prebitek 
torej $76.50. Za nakup potrebščin 
na prireditvi so prisnevali Christine 
Turpin, Angeline Zaitz, Charles Po-
gorelec, Anton Medved, Ivan Molek, 
John Hujan, Peter Bernik, Katheri-
ne Bernik in John Rak. Anton Ke-

I gel za vrt ni računal najemnin^. 
Hvala vsem za udeležbo in pri-

spevke. 
Potor Bernik, tajnik kluba št. 1. 
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Za reorganizacijo unije 
U. M. W. of A. 

Piney Fork, O. — Na konferenci 
socialističnih klubov in društev Pro-
svetne matice z delokrogom v vzhod-
nem Ohiu je bila dne 24. septembra 
t 1. sprejeta soglasno sledeča reso-
lucija: 

"Ker si delavstvo v vzhodnem Ohiu 
in. zapad-ii W. Virginiji po večini 
služi svoj kruh v premogokopih, kjer 
je rudarska organizacija UMWA po 
krivdi konservativnih voditeljev pro-
padla, kar je za ostale rudarje veliko 
razočaranje in šola, in ker je prišel 
čas, da si rudarji spet zgradimo oz. 
obnovimo močno rudarsko organiza-
cijo, ki bo odgovarjala sedan iemu 
času napredka, je treba, da postavimo 
na odgovorna mesta progresivne vo-
ditelje ki bodo delovali po sedanjem 
toku razvoja, zato smo sklenili na 
konferenci soc. klubov in društev 
Prosvetne matice JSZ tdne 24. sept, 
da apeliram:) in obenem pozivamo 
vse zavedno delavstvo organizirano v 
soc. stranki in na njih simpatičarje 
ter prijatelje, da gremo vsi takoj na 
delo in obnovimo United Mine Work-
ers of America unijo, na vodstvo pa 
postavimo progresivne može, ki bo-
do trdno in neomahljivo stali sa trpeče 
delavstvo in ga vodili po poti napred-
ne delavske izobrazbe mednarodnega 
svetovnega socializma ter ga usposab-
ljali boriti se proti sedanjemu kri-
vičnemu sistemu." 

Konferenci Je predsedoval JAhn 
Rebol, zapisnikar pa je bil Matt Tu-
šek. Navzočih je bilo okrog 30 de-
legatov, večinoma iz premogarskih 
naselbin. 

Prieteeajte k 

SLOVENSKI NARODNI 
PODPORNI JED NOTI. 

NaroJito al dnevn& 

"PROSVETA" 
Stano ao eoU loto 94.00, 

90I lota $3.00. 

Ustanavljajte nova dratara. 
Deset članov ( k ) je treba aa 
nove društvo. Naslov aa Mat ID 

aa tajništvo le: 

2887 S. LAWNDALE A VE.. 

CHICAGO. ILJL. 

Knjiga k tridesetletnici 
kluba št. 1 JSZ 

Chicago, III. — Klub š t 1 izda k 
svoji tridesetletnici spominsko knji-
go, v kateri bodo kratki opisi iz zgo-
dovine klubovega delovanja in slike. 
Dalje bo v nji objavljen spored slav-
nosti tridesetletnice ,ki jo klub prire-
di v nedeljo 29. oktobra v dvorani 
CSPS. Izdana bo tik pred omenje-
no proslavo. 

Za to knjigo, ki bo imela strani 
iste velikosti kakor "Majski Glas& 
se v sv i ho kritja tiskovnih stroškov 
nabirajo oglasi. 

Cene so: 
Ena stran na platnicah $20.00 
Posamezna notranja stran lfi.Od 
Pol strani ; 8.00 
Četrt strani „ 6.00 
Osminka strani 8.00 
Mali pozdravni oglasi „ 2.00 

Vsi člani in članice kluba ter pri-
jatelji so prošeni, da pomagajo pri 
nabiranj-u oglasov. Upravo nad tem 
delom ima Chas. Pogorelec, na kate-
rega se obrniti za nadaljne informa-
cije. 

Marsikdo Izmed zunanjih prija-
teljev kluba kani poslati pozdravni 
oglas v to knjižico, oziroma revijo. 
Vse te prosimo, da to store kmalu, 

I ker gre v tisk sredi oktobra. Vsak-
do, ki pošlje oglas dobi potem izvod 
te rtvije.—P. O. 

Listnica uredništva 
H. P., Nanticoke, Pa. — Bo objav-

ljeno prihodnjič. 

Priredbe društev 
JOHNSTOWN, PA. — "Naša Slo-

ga" ¿1. 600 SNPJ. Voaolica v aoboto 
18. nov. Igra "Žonitov" • no-

dal jo 19. bot. 1933 v Slov. dal. dom« 
na Moaki 

Baretincf c & Son 
POGREBNI ZAVOD 

424 Broad Street 
JOHNSTOWN, PA. 

Milwaukee Leader i 

i 
Dr. John J. Zavertnik 

PHYSICIAN AND 
SURGEON 

OFFFICE HOURS AT 
3724 W. 26th Street 

1:80—8:80—6:80—8:80 Dally 
Tel. Crawford 2212. 

at 1858 W. Cermak Rd. 
4:80—6:00 p. m. daily. 

Tol. Canal 9695. 
Wednesday and Sunday by 

appointments only. 
Roaidonoo Tel.! Crawford 8440 

If no anawor Call 
Austin 5700 

Najve«* 
< • Ini dnevmk.—Narooninai $6.M 
;; aa l«W, $8 00 aa pel lata, $1.8« ; • 

sa tii mm 

o Naslov: 540 Juneau Ave. < [ 
MILWAUKEE, WIS. 

e e e a a a a a a a a a a a a a e e e e a a a a e g 
SODRUGOM IN SIMPATICARJKM 

V CLEVZLANDU. 
Sojo kluba št. 27 JSZ. ao vrle 

voak prvi p «S»k e moaoc« ob 7130 
rrošor. Žonokoga sds «k a prei laiab 
ob S. see1er. Mladinski angloškl od-
aok vsak potok i m a prvoga ob S. 
•rsčor, vso • klubovih prostorih e 1 
N. D. Sod rugi in sodruiioo, a« it ira j S» 
in pridobivajte novih članov šla-
nie klubu tor novih naročnikov Pro-
Istarcu. V orgainaaciji In tsobmabi 
je naša moč. 

FENCLS 
RESTAVRACIJA IN 

KAVARNA 
2609 S. Lawndale Ava., 

Chicago, IU. 
Tel. Crawford 1381. 

Pristna In sfcnsa* dévala Jodila. 
i* Postroiba 

v w y v y y v v v v v v v v r n w v w w ^ r ^ y 

Zabava na north side 
Chicago. — Udruženje š t 20 bo 

imelo zabavo s sporedom v soboto 
7. oktobra v svojih prostorih na 2260 
Clyboum Ave. Vstopnina 15c. Na 
programu koncertne točke, govori in 
deklamacije. Pričetek ob 8. zvečer. 

NAJVEČJA SLOVANSKA TISKARNA V AMERIKI 

NARODNA TISKARNA 
2142-2150 BLUE ISLAND AVENUE 

CHICAGO, ILL. 
v Slovansksm. Hrvaška«, Slov 
kakor tudi v A s f i i f l u n In N 

Naša 

printing 
by V -

AruimhruJkaGi 
2 6 5 6 - 6 8 S . C r a w f o r d A r a . , C h i c a g o , IU. 
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Our Offer to Youth-Part-
ners in Adventure 

By ARTHUR HENDERSON. 

The Labor Party of England 
is launching a great campaign 
to recruit youth into its ranks. 
This campaign is the climax of 
a movement which has been 
gathering force during the de-
pressing a n d disillusioning 
months which have followed 
the general election of 1931. 

Since (the lamentable days of 
that panic, we of the Labor 
party have been preparing for 
that time of awakening the 
coming of which we knew to 
be certain. 

We have been putting our 
house in order. We have been 
formulating detailed plans of 
economic reconstruction. We 
have been marshalling the 
tacts which proclaim the ne-
cessity for Socialism. 

Ait the same time we have 
been endeavoring to gather 
into our ranks all those who are 

We therefore offer a 
partnership to youth in the 
greatest adventure to modern 
times. We ask it to take a re-
sponsible share in the work 
which is before us. 

We invite it not merely to a 
voice in our counsels, but to an 
active leadership in our crus-
ade for a new order. 

full'distress on an appalling scale. 

Support The Old Age 
Pension Act 

The Labor party has never 
sought to relegate its junior 
members to the role of silent 
acquiescence. On the contrary, 

itrei 
Wfe do not want youth to be 

in bondage to the follies and 
failures of its predecessors. We 
want it to have a fair chance of 
laying its own foundation for a 
creative adventure in civilized 
life. 

It is no one-sided bargain 
that we seek. If the labor 
movement has need of youth, 
it is no less true that youth has 
need of the labor movement. 

Socialism is the only safe-
guard against the dangers of 

it has valued, and will value,1 war, unemployment and pover-
bold speakers, clear thinkers, ty, the three terrible offspring 
and active workers among the of the capitalist system, which 
young. _ | threaten the lives and hap-

We realize that the task of piness of the young men and 
carrying out our Socialist women of today. 
policy and consolidating its! These evils can only be ef-j - , w o l k i n g p e o pu in and 
achievements is likely to de-| fectually fought by sane inter-, ™ r N e w Y o r k are g0I#j3r t o be 

At the meeting of the Jugoslav 
Section for Unemployed Insurance 
held September 22, here in Cleve-
land, the delegates from lodges of 
various Slovene societies agreed on 
a course of action. 

This action is to acquire social 
legislation in the off ing since the 
Old Age Pension Act is up for re-
ferendum this coming November. We 
felt it our duty to act in every man-
ner at our disposal to push this act 
thru and make it law. 

We appeal to all the residents of 
Ohio to vote and urge the passage 
of this act by the people on this 
coming November election by word 
of mouth and by urging local editors 
to publicise it. . . . . 

Let the slogan be " Abolish The 
Poor House".—JugoiUw Section f®» 
Unemployment Insurance. — Lou»» 
J arts. Pub.. Committ««. 

Do Socialists Want a 
"United Front"? 

The Rand School 
The Rand School in New York 

City is to be congratulated on the 
rich program of lectures and study 
courses which it for announces for the 

volve in a large measure upon nationalism and ordered plan 
those who are perhaps not yet ning. In other words, they can 

dismayed by the vast dimen- old enough to vote. 
sions of poverty and unemploy-
ment. * j 

We have been seeking to 
win all those who are beginning 
to realize, even if dimly, that 
current iproblema are due not 
merely to political mismanage-
ment. They are the logical 
outcome of a fundamental de-
fect in the economic structure 
of society. The moment has 
now come for putting our case 
to the young.. 

Why are we embarking upon 
this determined attempt to win 
the young generation to our 
Cause. Why are we making 
this special effort to interest 
this particular section of the 
community in the aims for 
which the Labor party stands? 
Because we need the enthusi-
asm and driving power of youth 

f achieve our ends. Because 
is the young people of today 

who will tomorrow have the 
task of administering the great 
measures which are the basis 
Of the Socialist creed. 

We recognize the right of 
the younger generation to 
take an active part in the' 
affairs of the state. We seek 
to enlist its co-operation on the 
side of a vigrous and purpose-
fill democracy built upon equal 
opportunities as well as equal 
rights for all its citizens. 

Young men and women are 
at once idealistic and pract-
ical. Exploitation and poverty 
arouse in them a noble in-
dignation. 

They are willing and eager 
to work hard for better con-
ditions of life. Their vigor 
enables them to translate en-
thusiasm into action. Their 
capacity to serve is inspired 
by ambition to achieve. 

They have imagination and 
tenacity—the qualities essent-
ially needed in the labor move-
ment. i i } .t 

For they are the qualities 
which alone can transform the 
profitmaking, capitalist state 
Into the Co-operative Socialist 
Commonwealth. 

The Labor party, therefore, 
is anxious to give young people 
a real opportunity now to help 
in fashioning and strengthen-
ing the instruments which they 
will be called upon later on to 
use. 

It knows that the tasks which 
are left uncompleted by the 
present generation will become 
part of youth's heritage. 

The new generation of man-
kind has had ample cause to 
condemn its predecessors for 
the havoc they have made of 
civilization—for the World 
war, for the world economic 
crisis, for the continuance of 
insecurity, poverty and socisl 

i only be conquered by Social-
ism in action. 

As president of the world 
disarmament conference, I have 
observed with a sense of en-
couragement and thankfulness 
the strong anti-war spirit which 
has taken possession of modem 
youth. 

(To be concluded next week.) 

Then It Started 
"We, wife and I, were out driving 

the other day and passed a farmer-
wagon drawn by a team of mules. 
The mules turned their heads towards 
us and bawled out a rather friendly 
greeting.""** 

"I said to the wife: "Relatives 
of yours no doubt." 

"She replied: *Yes, by marriage*." 

Chicago International Youth Day, October 8th 

congratulated on the 
opportunities which it offers. Tue 
trade unionist, the party member, 
the Yipsel, the interested outsider, 
young and old, men and women, 
student and workers in shop and 
office housewives, professionals— 
there is something for everyone who 
wishes to learn. 

Nor is the school's service confine 
ed to this city. Correspondence clas-
ses for thft new season are already 
being organized in different parts of 
the country, and extension courses 
ate being planned for places within 
a practicable radius . 

Education is not the whole of So-
cialist activity, but it is an essential 
part, and the education which the 
Rand Schools gives is the sort that 
leads to intelligent Socialist action. 

—T. N. L. 

Socialists, especially young Social-
ists, from all parts of Chicago will 
gather, on Sunday, October 8th at 
7:30 p. m., to protest by mass de-
monstration against the growing of 
nationalist, militarist, and Fascist 
movements which are now gaining 
support and momentum all over the 
world. The meeting will be held in 
the main auditorium of the Chicago 
Commons, 955 W. Grand Avenue, 
under the auspices of the Chicago 
Labor Youth Council. The price of 
admission will be ten cents. 

A very elaborate program has been 
arranged specially for this meeting. 
The speakers will be Winston Dancis, 
National Secretary of the Young 
Peoples Socialist League, who will 
speak on the "International Socialist 
Youth Movements"; John F. Sullivan, 
an active Socialist, on "The Industrial 
Future of Youth"; and Meyer Ha-
lushka, prominent Socialist teacher, 
whose subject will be "Whither Edu-
cation". There will also be a gym-
nastic exhibit by the Bohemian Work-
ers Gymnastic Association, a concert 
by the Karl Marx string orchestra, 
and a dramatic presention entitled 
"The Whistle Blows". 

International Socialist Youth Week 
is recognised all over the world as 
the week during which the Socialist 
youth concentrate their protest« for 
justice, security, and freedom for all 
workers. Youth Rallies, demonstra-
tions, and mass meetings, simular to 
to the one being held in the Chicago 
Commons, are arranged wherever the 
young people have advanced enough 
to realise the seriousness and hope-
lessness of their present plight. This 

year, October 1st to 8th was set aside 
for that purpose. 

The Chicago Labor Youth Council 
has as its membership the Workmen's 
Gymnastic Association—LaSalle, The 
Young Circle League, The Young 
Poale Zion Alliance, Young Peoples 
Socialist League, and Workmen's 
Gymnastic Assoc iation-Rovnost The 
purpose of this organization ie to 
unite the Socialist youth organizations 
of Chicago in order to more effect-
ively combat their common enemies 
—the economic and political bosses. 

FOOLS 
By Donald R. Richberg. 

No man of any political in-
telligence and economic vis-
ion has been able to defend 
the existing economic order 
since the World War laid 
bare its utter inadequacy 
end its insane consequences. 
Only powerful fools with 
money and timid fool« who 
serve them sing with any en-
thusiasm tlse old songs in 
praise of things as tfiey sure. 

There has been much talk on 
the part of those who consider 
that they are to the left of the 
Socialist party, about the 
"united front". It is admitted 
on all sides that it is a mane-
uvre. The question here raised 
is not whether united action is 
possible, or even desirable. It 
is whether the party members 
hsve expressed themselves on 
the question. If they have, the 
verdict is overwhelmingly in 
favor of no more attempts. If 
they have not, they cannot 
blame the National Executive 
Committee for not having car-
ried out the will of the mem-
bership. 

There have been three tests 
in the past vear. The first 
waa the Tom Mooney confer-
ence. To safeguard the inter-
ests of the party, which has 

educational always worked for Mooney's 
release, the N. E. C. laid down 
certain conditions of organiza-
tion responsibility and decency. 
These were not followed. The 
committee was forced to with- * 
hold support from the gather-1 
ing, which was held, taken 
over by the Communists and a 
few innocents, and then died. 
Only four locals or branches 
out of the 1,500 in the country 
expressed themselves as op-
posed to this action. 

The second test as the initi-
ation of the motion by Local 
Cleveland to instruct the Na-
tional Executive Committee to 
appoint a committee of three 
to negotiate with the Com-
munist part" on conditions for 
united action. Only three locals 
and four branches have second-
ed this motion after almost 
four months. 

The withdrawal of the party 
from the Communist anti-war 
congress on the grounds con-
tained in the statement issued 
about a month ago has been 
protested by several locals, and 

by one state organization which 
is ordinarily opposed to "united 
fronts", but only on the ground 
that the party should have 
stayed in after it once entered. 
Four locals and three brafrch-
es have protested against the 
withdrawal. Three locals and 
one state organization have 
commended the committee for 
withdrawing. 

This record seems to indi-
cate that the majority of the 
locals and brandies in the 
country are convinced that the 
way to do Socialist work is to 
concentrate on building the 
Socialist party and making it 
an effective instrument for 
bringing about the cooperative 
commonwealth. Those who 
claim that the ranik and file 

want another policy have little 
support in the records. 

Entirely apart from any 
question of policy, no demo-
cratic organization can take 
any position and carry it 
through to a successful con-
clusion with such inadequate 
support from the membership. 
The rank and file must speak! 
unmistakably on what it wants 
before the party can assume 
any line which differs from 
that now accepted by the party 
generally. The machinery is 
available for allowing the 
party's position to be determin-
ed by the members. Let it be 
used if there is a real desire 
for a change in policy. 

Clarence Senior, 
Executive Secretary. 

P^JEARCh LICHT DOWAI* 

LOTRICH 

There Are Others 
"Hello, Tom, got a job yet?" 
"Yes, I'm selling furniture now." 
"Selling much?" 
"Only my own ao far." 

BLUE MONDAY 

Our Anniversary Program Sunday, October 29th 
A rare anniversary will be cele-ihas promised to appear with several 

brated by branch No. 1 JJBF corame-1 selections. From the juveniles, which 
«orating its 90 years of active life 
i s the Socialist movement, Sunday, 
October 29. at the OSPS Hall, 1126 
W. 18th S t 

The program arranged for that 
afternoon will open up with a Pan-
tonine portraying ORGANIZATION 
wKh the string orchestra of breach 
20 JSF playing the Internationale. 
Fallowing this wiU be flkort speech* 
by representatives Iran the JSF and 
fiNPJ. From the Socialist Party We 
« p e c t to have eittcr comrade D. 
Hoan, Mayor of Milwaukee of Nor-
man Thomas Ss S speaker who will be 
in Chicago for the National Executive 
Ctomimittee meeting of the Socialist 
Party. 

Two one act plays will be staged, 
The New Deal in Slovene and The 
Trial ie English both of which are 
very fitting for this occasion. 
Amongst singing societies "Seva" 

will for the first time participate 
as a group on our program, wa will 
have a mass recitation. 

The program will be well worth Its 
admission price and we hope that 
our friends and comrades from 
nearby cities will join us in this cele-
bration. A Souvenir Booklet is 
befog prepared giving a review of our 
branch activities in the past years. 
Comrades that cam are urged to 
soUcit advertisement for this pro-
gram book so as to cover the expense 
involved. ~ . . . 

In the evening there will be danc-
ing with Johnny Koetevar's orchestra 
playing. The admission tickets are 
40c in advance and 60c if purchased 
at the door. ' They can be procured 
from all mem b e n of the branch or 
from Peter Bernik, 8204 8. Karlov 
Ave., and at the office of Proletarec. 

Fab. Comm. 

It was a source of satisfaction and 
relief from the tense feelings we 

have had about the Vienna Socialists 
to learn of their statement to do 
battle and cause Civil war should the 
Austrian Chancellor declare a Fascist 
dictatorship for Austria. The So-
cialists wa it peace. They want to 
make the transformation of govern-
ments of the few (rich) to the gov-
ernments of the many (workers) as 
peacefully as possible. Socialists 
want a democratic form of govern-
ment and thru democratic means by 
education, thru the will of the many, 
achieve their aims. But it is well 
to know that the Socialists will not 
tolerate being stifled. In Austria 
and particularly Vie ina, they will not 
be wiped off of the map with one 
stroke as they have been in Germany 
and Italy. They'll declare war upon 
any group that dares to break up 
their organisation and the Socialists 
know that to be the prime purpose 
of the rascals and murderers. 

e e e 

The Socialists of Vienna have 
worked stremuously to build a city 
for the workers. They have succeed-
ed reasonably well. They have rebuilt 
an old bourgeoise city into a city 
of the workers. But not without 
strife, not without battle, not without 
loss of life. It would be a pity there-
fore, to see Vienna turned over to 
a band of hangmen and murderers 
after all the hard and strenuous work 
put into it by the workingclass. We 
tail the Vienna Socialists for their 

challenge to the rulers who want to 
make a killers naradise of their 
beautiful city. We know that it 
takes courage and bravery to make 
such such a defiance and we hope 
that this defiance, challenge and 
threat will sober up the Austrian 
ruling minds. 

e e a 

Newspapers -uoted the Swedish So-
cialist Premier Hanson as saying that 
Fascism has no chance wherever 
there is no Communism and as we 
analyze the statement and look about 
us i n the world we find very little 
Fascism in Sweden, England, our own 
United States and other countries 
and also very little Communism. It 
would be well for someone to study 
the facts to see the extent to which 
this is true. Fascism is counter 
tttion to Communism. Where there 
is no Communism no severe counter 
action is necessary according to 
Hanson. This gives us something to 
think about. • • • 

Another session of the disarmament 
Conference is being held in Geneva 
and the bloodstained Goebbeis, 
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Germany's or better said, Hitlers 
chief of propaganda had the nerve 
to say that the reason for Hitler was 
to crush the Socialists. It was in-
directly but the meaning was there 
just the same. What a crime it is to 
allow such maniacs to be represented 
and to sit in with decent represent-
atives. e e e 

We are having the America» 
Legion in town these days. They 
are holding their convention amid" 
the pomp and splendor of the al-
mighty. Those of you who have 
seen these American Legion conven-
tions needn't be told much about 
them but for those who have not seen 
them it may be well to say just a few 
words. Thousands of these boyi 
came to Chicago and a good many of 
them act a great deal worse thai 
children. With their crazy antics 
and their whisky they are highly in-
sultive to women and other citizens. 
The whole city is turned upside down 
for them. The politicians and high 
moguls cater to them as if they were 
golden calves because they know it 
ia well to keep these "crazy" boys in 
good spirit for another day, when 
they may be needed to do the dirty 
work. At the Sunday night services 
for the death heroes ' about 3000 
attended for some pranks you can 
attract 150,000 of them. But enough.B 

It will be a long time before the 
country can pull itself out of the 
mess with so many brainless follow-
ers of idolitry. Years of hard work 
will be required to teach these dough-
boys that after all they are workers 
first and fighters second. 

• • • 
Governor Pinchot of Pennsylvania 

made a very radical address at ths 
Century of Progress the other day. 
I he newspaper account of it wasn't 
M effective as his verbal oratkm 
Pinchot condemned the Mellons, 
Rockefellers and the Wall street 
politicians in quite definite tones and 
used language that everybody should 
have been able to understand. I 
don't believe Pinchot could be de-
pended upon in a conflict between 
capital and labor but his audience 
ot big shots certainly didn't like to 
hear themselves accused to bitterly, j 
The governor said that the Mellons 
and Morgans are on the toboggan • 
iut he is a poor guesser when he said 
that Roosevelt and the adminis- j 
tration have done nothing to stof-
any of the rich because they are stifl 
the liberal reformists while the big 
shots are still the impregnable stal- j 
warts with all the money needed to 1 
stop Roosevelt and his crew if necss* l 
saiy. 1 

California Socialists Denounce Stan* 
eS Upton Sinclair 

Roundly scoring Upton Sinclair 
lor deserting the Socialist party and 
announcing his intention to aeek the 
Democratic nomination for governor, 
the state executive committee of the 
«Socialist party of California, at a 
special meeting, haa passed a re-
solution condemning Sinclair's al-
liance with the Democrate, according 
to Harold J. Ashe, state secretary. 

The resolution said that "Whereas, 
Upton Sinclair has joined the capital-
ist Democratic party, a party which 
ke has justifiably despised, scolded 
and scorned for « quarter of a 
century as a powerful and dangerous 
enemy of the working class and of 
the Socialist party, and whereas in 
joining such a party he has flatly 
broken his pledge to the Socialist 
party constitution, 

"Therefore, be It resolved by the 
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state executive committee of the Sad 
cialist party of California that M*I 
Sinclair be considered no longer 
member of the Socialist party, 
that his actions be condemned] 
be it further resolved that ths 
Socialists be warned against the 
futile sunnosition that they can uss 
a capitalist party to further the in-
terests of the working class." 

"Read Your Own Beeks. Derf!" 
Sinclair's Sea Advises. 

New Yoi*.—'"Aw dad! You just 
can't do i t " David Sinelair, who is 
an instructor in *>hysics at ColumMS 
University, told his father Uptes 
Sinclair, greeting him at the statios 
as he arrived on a business trip is 
New York. "I wish you would gs 
back and read your own books ageiS 
and become convinced by them." 


